

新时代要大力弘扬东北抗联精神

黑龙江省老区建设促进会

东北抗联精神是东北抗日联军将士在最惨烈、最艰苦的斗争中铸就的崇高精神风貌和高尚思想品格,是“老区精神”在黑龙江革命老区的集中体现,具有重要价值和丰富意蕴。新时代新征程,需要认真研究和大力弘扬东北抗联精神。

1 深刻理解东北抗联精神的内涵

东北抗联精神是第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神,其内涵为“忠诚于党的坚定信念,勇赴国难的民族大义,血战到底的英雄气概”。这种概括更深刻地反映了东北抗联斗争的历史特点,进一步揭示了东北抗联精神的核心和特质,是对东北抗联精神更精粹的提炼和表述。

忠诚于党的坚定信念,是东北抗联精神的核心。东北抗联是中国共产党领导的抗日武装力量,始终坚守对党忠诚的政治立场。虽然东北抗联曾长期与党中央失去联系,但仍坚持把党置于党组织的领导之下。共产党员忠诚于共产主义的伟大理想,忠诚于争取民族解放、谋求人民幸福的历史使命,忠诚于党的路线方针政策,是东北抗联的中坚力量。杨靖宇曾发出这样的誓言:“一个忠贞的共产党员,民族革命的战士,为了伟大的共产主义理想,为了中华民族的解放事业,头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰的意志是不会动摇的。赵尚志在写给中共北满省委的《请求书》中说:“党籍是每个共产党员的生命,……党的一切工作,就是我的一生的任务,……我不能一天离开党,党也不要一天放弃对我的领导。”他忍辱负重,一如既往地投身革命,直至最后牺牲。忠诚于党,是共产党员的精神支柱和政治灵魂,也是东北抗联的核心价值观,是东北抗联之所以能在极端艰难困苦的条件下坚持斗争14年的根本原因。

勇赴国难的民族大义,是东北抗联精神的特质。1931年九一八事变爆发,中华民族面临空前严重的危机。中国共产党勇敢担负起拯救国难的历史重任。在九一八事变的当夜,中共满洲省委就起草了《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,经第2天紧急会议讨论后发表,号召东北人民奋起抵抗,赶走日本侵略者。它表明中国共产党在日本侵略的第一时间就果断地站在了抗战的起点上。1931年9月20日,中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》。一批优秀的共产党员从全国各地奔赴东北,中共满洲省委也由已被日军占领的沈阳迁到哈尔滨开展工作。东北抗日武装的重要创建人罗登贤说:“敌人在哪儿蹂躏我们的同胞,我们共产党人就在哪儿和人民一起抗争”“党内不允许任何人提出离开东北的要求。如果谁提出这样的要求,那就是恐惧动摇分子,不是中



《八女投江》 作者:王胜利

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)提出进一步全面深化改革的“七个聚焦”,其中一个重要方面就是“聚焦发展全过程人民民主”。这一重大决策,不仅为健全全过程人民民主制度体系作出全面部署,也为未来基本实现国家治理体系和治理能力现代化的发展目标提供了遵循与方法。

发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求

党的二十大报告指出:“人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。”《决定》聚焦发展全过程人民民主这一中国式现代化的本质要求,提出“坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一”,这充分彰显了全过程人民民主在进一步全面深化改革过程中的制度保障作用,为推进新时代中国特色社会主义民主政治建设提供了指引和遵循。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央基于对社会主义民主政治发展规律的深刻把握,创造性提出了发展全过程人民民主的政治理念。全过程人民民主体现了中国式现代化的政治特征和民主要求,从人民当家作主的主体角度彰显了中国式现代化的价值导向和实践要求。发展全过程人民民主,是实现进一步全面深化改革总目标的强大动力和制度保障。聚焦发展全过程人民民主,旨在加强人民当家作主制度建设。要在全面深化改革的过程中进一步提高全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平,将制度优势更好

地转化为国家治理效能。党的二十届三中全会强调,进一步全面深化改革要总结和运用改革开放特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。我国全过程人民民主作为全链条、全方位、全覆盖的民主,实现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。发展全过程人民民主,将人民当家作主切实落实到国家政治生活和社会生活中,进而有效提升了人民群众获得感、幸福感、安全感。

发展全过程人民民主必须坚持党的领导。办好中国的事情,关键在党。我国宪法第一条明确规定:“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。”这就以国家根本大法的形式确立了党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。党的领导是历史和人民的选择。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。发展全过程人民民主,必须坚持党的领导,这是中国特色社会主义最本质特征在社会主义民主政治建设中的根本要

2 充分认识东北抗联精神的意义

东北抗联精神是中国共产党人精神谱系的重要内容。在一百多年波澜壮阔的伟大斗争中,一代代中国共产党人在不同历史时期、不同地域条件和社会环境下,塑造出一个又一个精神坐标,形成了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。东北抗联精神是中国共产党率领抗联将士在中华民族最危险、最艰难的历史时刻铸就的,凝聚着中国共产党争取民族解放、谋求人民幸福的崇高信念,映照着广大共产党员勇赴国难、百折不挠、不畏牺牲的英雄壮举和英雄气概,涌现出杨靖宇、赵尚志、赵一曼等一批产生了重要影响的代表人物,有力彰显了中国共产党在东北抗战中的中流砥柱作用。

东北抗联精神是中华民族爱国主义民族精神的鲜明体现。习近平总书记指出:“中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。”近代以来,爱国主义成为中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。甲午战争的失败强烈刺激了先进的中国人,孙中山第一个喊出“振兴中华”的口号,严复明确点出“救亡”这个主题。五四运动形成了爱国、进步、民主、科学的五四精神,拉开了中国新民主主义革命的序幕,促进了马克思主义在中国的传播,推动了中国共产党的建立。在中国人民抗日战争的壮阔进程中,形成了伟大的抗战精神。东北抗联勇赴国难的爱国主义精神,表现为中国共产党领导的历史先进性、率先奋起抗击日本侵略者的高度自觉性、顽强奋斗十四年的坚韧持久性、统一战线旗帜下不同民族、不同社会阶层共同参与的空前广泛性,是伟大抗战精神形成的先声。

东北抗联精神是黑龙江省的宝贵精神财富。东北抗联在黑龙江的斗争,一是作战区域广,包括原来的北满地区(松花江以北)和吉东地区(历史上吉林省的东部,大致包含今牡丹江、鸡西等地区)。国家文物局列入的东北抗联保护利用片区分县名单中,包括黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古四省区84个县区,其中黑龙江占47个。二是战斗部队多,东北抗联共十一个军,其中第三至第十一个军和

3 加强对东北抗联精神的宣传力度

大力弘扬东北抗联精神,是黑龙江省各级老促会的首要任务。

加强对东北抗联斗争历史的研究和宣传。2015年,习近平总书记到吉林考察时强调,要把抗联的历史发掘好、研究好、宣传好。深入挖掘研究东北抗联历史,是传承和弘扬东北抗联精神的基础性工作。要加强东北抗联历史资料的收集整理工作,对本地的东北抗联遗址遗迹进行全面排查,对东北抗联文物和文献档案史料、口述资料进行调查征集,建立东北抗联资源目录和数据库。加强对历史资料的系统研究,在准确把握东北抗联历史发展脉络和主题的同时,注意发掘东北抗联人物和事件的细节,揭示其价值内涵和文化元素。要把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,彰显东北抗联精神的时代价值和时代特色。现在,很多人对东北



《冰趟子战斗》 作者: 祝林恩

第二军的一部分都在今天的黑龙江省境内战斗。黑龙江省是东北抗战的主战场,这里曾发生过木炮打宾州、夜袭汤原、袭击老钱柜、冰趟子战斗、大岔道伏击战、袭击肇源城等无数次以弱胜强的激烈战斗。这里的哈尔滨尚志大街、靖宇街、一曼街、兆麟公园,以及尚志市、双鸭山十二烈士山等,许多城市街道和地区都是以抗联英雄命名的。可以说,东北抗联的英雄事迹在黑龙江是家喻户晓、妇孺皆知,人们可以从深切地感受到党和国家民族的苦难与辉煌,并从中汲取营养,树立坚定的理想信念,涵养高尚的道德情操,培育坚韧的精神气质,厚植深切的家国情怀,增强认同感和自信心,不畏艰难困苦,敢于攻坚克难。东北抗联精神是完成新时代历史使命的强大精神动力。

习近平总书记十分重视东北抗联精神的弘扬。早在2009年他任国家副主席到黑龙江考察工作时,就曾专程到东北烈士纪念馆瞻仰东北抗联事迹。2014年,习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上指出:“杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日将领,八路军‘狼

牙山五壮士’、新四军‘刘老庄连’、东北抗联八位女战士、国民党军‘八百壮士’等众多英雄群体,就是中国人民不畏强暴、以身殉国的杰出代表。”2015年9月,习近平总书记在十八届中央政治局第二十六次集体学习时还提到了赵一曼写给儿子的遗书。习近平总书记明确提出:“我们不仅要研究七七事变后全面抗战8年的历史,而且要注重研究九一八事变后14年抗战的历史,14年要贯通下来统一研究。”这要求进一步从民族和国家历史发展的宏观高度对东北抗战和东北抗联斗争的重要意义进行理论阐释。2016年,习近平总书记到黑龙江考察时指出:“东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。今天,我们仍然要用这些精神来教育广大党员、干部,引导他们发扬优良传统,在全社会带头弘扬新风正气。”2023年9月,习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上指出:“大力弘扬东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神,引导党员、干部树立正确的政绩观,激发干事创业热情。”我们必须认真学习领会习近平总书记重要指示,充分认识东北抗联精神的历史和现实意义。

抗联的一些英雄人物和英雄事迹已经有所了解,需要研究如何更具体、更深入、更生动地讲好东北抗联故事,使宣传更具吸引力、感染力,防止浅尝辄止,低水平重复。

加强革命文物的保护和利用。习近平总书记指出,革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载中国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富,是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。黑龙江省公布的第一批不可移动革命文物484处,可移动革命文物4620件(套),革命纪念馆52家,需要加强资源整合、统筹规划,切实保护好、利用好。当前,一些地方的东北抗联文物展示存在着缺乏对文物内涵的深入阐释、缺乏生动感人的细节描述、缺乏科学艺术的展示手段、缺乏具体鲜明的地域特色等问题,需要提升展示水平。坚持有址可寻、有物可看、有史可讲、有事可说,着力策划打造主题突出、导向鲜明、内涵丰富的东北抗联文物陈列展览精品,不仅见物、见景,还能见人、见精神,让文物“活”起来,发挥其服务大局、资政育人和推动发展的独特作用。

创新东北抗联精神的传播方式。推动东北抗联教育进学校进教材进课堂,编撰系列读本,鼓励学校、党校(行政学院)到革命旧址、革命博物馆、纪念馆开展现场教学,组织开展具有庄严感和教育意义的系列主题活动。打造红色旅游品牌,推出一批研学旅行和体验旅游精品线路,运用市场机制开发更多文化创意产品。融通多媒体资源,推进“互联网+”红色资源,对东北抗联精神进行全景式、立体式、延伸式展示宣传,促进其更好、更广泛传播。

坚定不移发展全过程人民民主

崔帅 李琳琳

求,是中国特色社会主义制度最大优势在社会主义政治制度中的充分发挥。党的领导是全面的、系统的、整体的,必然要体现在全过程人民民主的全领域、各层次,坚持党的领导是发展全过程人民民主的根本保证。

党对发展全过程人民民主的领导作用,展现在党的百余年奋斗历史之中。中国共产党的奋斗史,是团结带领人民探索、形成、发展全过程人民民主的奋斗史。党带领人民实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。新民主主义政治发展的历程表明,坚持党的领导是贯穿全过程人民民主实践最重要的经验。坚持党的领导,就是坚持“国家一切权力属于人民”的宪法原则,就是坚持和保证人民当家作主。我们党自成立以来,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。这一初心使命,决定了党要实现的人民民主,其本质和核心是人民当家作主的人民民主;决定了党要建立的民主制度,是最有利于保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的人民代表大会制度;决定了党要达到的民主效果,是人民享有最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。发展全过程人民民主,党是最高政治领导力量,发挥着总揽全局、协调各方的领导核心作用,能够建设全面、广

泛、有机衔接的人民当家作主制度体系。

健全全过程人民民主制度体系

全过程人民民主制度更加健全,是我国基本实现社会主义现代化的目标之一。《决定》聚焦发展全过程人民民主,就健全全过程人民民主制度体系作出全面部署、提出明确要求。健全全过程人民民主制度体系,必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,丰富各层级民主形式,把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。

我国是人民民主专政的社会主义国家,国家一切权力属于人民。在实践过程中,始终坚持以人民为中心的发展思想,通过加强人民当家作主制度建设、健全协商民主机制、健全基层民主制度、完善大统战工作格局,丰富民主形式、拓宽民主渠道,注重以完善的制度体系保障全过程人民民主有效运行。人民代表大会制度是我国根本政治制度。新时代新征程上,要坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。要发挥人民政协作为专门协商机构作用,完善协商民主体系,丰富协商方式。基层民主是全过程人民民主的重要体现。要

健全基层党组织领导的基层群众自治机制等。要完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的政策举措,坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度。

发展全过程人民民主,就是要在前进道路上始终坚持人民主体地位,充分发挥人民群众积极性、主动性、创造性,把各方面的智慧和力量凝聚起来,把我国制度优势更好转化为国家治理效能。实践证明,全过程人民民主制度体系能够有效保证人民享有更加广泛、更加充实的权利和自由,保证人民广泛参与国家治理和社会治理;能够集中力量办大事,有效促进社会生产力解放和发展,促进现代化事业,促进人民生活质量和水平不断提高。

(作者单位:上海师范大学、黑龙江大学)

LILUN

理论专刊

总第1784期